出刊辭

法學期刊是法律實務與學說百家爭鳴的學術場域,臺灣亦不例外。為了確保論文品質,提升學術上之可讀性,本刊除了不斷精進嚴謹的審稿程序與編輯作業外,先後於第25期與第33期另闢「特稿」與「專書論壇」兩項單元。前者主要透過邀請形式,刊載國內外權威法學者的新近論文,希望可以藉此刺激更多的法學思考;後者針對國內最近出版的法學專著,邀請不同領域的學者,對該專書進行多元且深刻的評論,並請該書作者著文回應,期能引發更豐富的跨領域對話與交流。此二單元自推出以來,其刊載之內容及其所肩負之功能,廣獲國內外法學界的肯定與支持。

本期內容兼含此二單元,首見本刊。於「特稿」一欄,刊載臺灣大學講座教授葉俊榮撰寫之論文〈基本權利的憲法論辯——憲法解釋的限制與突破〉,原為主題演說稿,發表於2022年8月本所主辦之「第十三屆憲法解釋之理論與實務研討會」,會後徵得葉教授之同意,將之以特稿方式收錄於本刊。本文內容深具批判性與創新性,對於臺灣基本權利論述的發展與實踐,將有重大影響。與此同時,本期特別邀請臺灣大學講座教授王泰升,針對本刊第33期專書論壇對其所著新書《建構台灣法學》之五篇書評,進行整體的回應,相信本文之作更能進一步建構具有臺灣歷史思維的法學。

本所自2004年7月成立籌備處至今,已滿二十年,研究同仁始 終以引領國內法學研究為已任,《中研院法學期刊》的出版,即是 本所藉以實現此一任務的途徑之一。誠摯感謝國內外諸多專家學 者的支持與協助,讓本刊得以逐步茁壯,成為國內的重要法學期刊之一,敬祈 法學先進繼續鞭策、不吝賜教。

多柔 特聘研究員兼所長

2024年3月